



人民政协

全國政協授權香港文匯報主辦

專刊

第440期

香港文匯報·人民政協專刊
綜合報道 近日，全國政協副主席咸輝率調研組圍繞「深化魯港澳合作，助力山東更高水準對外開放」開展專題調研。調研組先後赴煙台、威海、濟南等地開展調研。調研組認為，山東、香港、澳門在國家發展大局中都擁有重要地位，深化魯港澳合作、助力山東更高水準對外開放，是深入貫徹中共二十屆三中全會精神的實際舉措，也為山東與港澳的深度合作注入了新活力。



●調研組一行在威海集團實地調研。

(人民政協報)

強化互利合作 打造開放型經濟發展新高地

●調研組成員探討民營企業科技創新。(人民政協報)

深化金融合作 促進互利共贏

「今年上半年，山東對港澳進出口總額超過420億元，同比增長55%；在港交所主板上市的山東企業共有54家，融資總額超過720億港元。」全國政協委員、中泰證券股份有限公司總經理馮藝東列舉的一系列數字，印證着山東在強化與港澳經貿、金融的聯繫。他表示，香港作為國際金融中心，是內地上市公司走出國門，提升國際化水準的重要窗口；澳門現代金融發展具備獨特的內外聯接能力和資源統籌能力，是強化境內外交流的重要窗口。

「2023年山東實際使用港資123.5億美元，佔全省實際使用外資的70.45%；累計在港融資1110億元，佔全省境外融資額的86%。」全國政協委員、致公黨中央委員施乾平也以一組數據附議馮藝東的看法。「一直以來，港澳不僅是山東的重要外資來源地，也是山東企業境外上市的首選之地。」對此，施乾平建議，着眼進一步吸引港澳投資，研究制定優化政策，特別是在稅費優惠、投資保護等方面，出台更有力的措施，致力於把山東打造成港澳投資的重要聚集地。

「金融是整個產業的血脈，山東又是經濟發達的大省，要把香港的金融與山東的實體經濟進行有益結合，讓雙方產生1+1>2的效果。」全國政協委員、山東華信工貿集團董事長拜文匯建議，可在外匯管理方面給予便利政策支持。同時，魯港澳之間的企業合作應考慮雙方在兩地的公司所得稅互認，消除企業稅收風險的顧慮。

「在今年舉行的港澳山東周期間，中國銀行山東省分行與中銀香港、澳門分行合作，為山東黃金、山東高速等企業提供了跨境融資服務。」全國政協委員、香港經民聯監事會副主席胡劍江表示，這是一個很好的嘗試。山東可以充分借助粵港澳大灣區金融服務平台優勢，開拓多元化融資管道，深化與香港貨幣和資本市場合作，推動有條件的魯企在港上市融資。同時提供包括投資政策諮詢、外匯風險管理等方面的支持，以降低其出海成本與風險。

聯手科技創新 助推產業升級

「這幾天參觀的都是高科技先進企業，產品技術均是自主研发，打破了國外多項壟斷和技術封鎖，令我很震撼。」全國政協委員、祈福集團副董事長孟麗紅認為，這些民營企業能取得如此突出成績的背後，是政府的辦事高效以及對民營企業的政策支持。「雖然，我們這次調研座談的主題是深化魯港合作，助力山東更高水準對外開放。但毫不誇張地說，山東在高科技企業和技術發展方面，也有很多值得香港學習和取經的地方。看到這麼多山東改革創新的顯著成果後，委員們回港後不僅能講好山東故事，也會傳遞給企業家來山東投資的信心以及激勵香港科研人才，繼續堅持不懈追求創新。」

調研組認為，隨着發展數字經濟、培育新興產業、改造升級傳統產業等領域在山東風生水起，不斷取得新成效，港澳與山東在推動高水準合作、促進高質量發展方面迎來了新機遇。推動科技創新、發展新質生產力，魯港澳具有廣闊的合作前景。

施乾平建議，在創建國家和省重點實驗室，特別是海岸與海洋工程實驗室等方面，積極與港澳創新科技中心和科技人才合作，學習借鑒世界領先技術，借助港澳加大科研成果專利申請，推動科研成果轉化，力求在基礎性重大研究上取得突破。

促進人才交流 築牢發展基石

調研組一行在與走訪企業相關負責人交流的同時，也得出「人才是產業發展關鍵」的結論。香港、澳門擁有高質量的教育和研究環境，培養了一批擁有國際視野和專業技術的高素质人才。自2018年以來，山東省已與香港大學、科技部駐香港辦事處建立長期合作關係，成立人才引進高校聯盟。在今年的魯港澳科技創新合作大會中，更是累計引進高層次人才300餘人。

全國政協委員、澳門天津聯誼會會長陳季敏介紹，目前山東有近20家政府單位、高等院校與澳門科技大學展開合作。陳季敏建議，未來魯澳兩地應共同制定人才培養計劃，設立獎學金

與實習項目，鼓勵學生互訪學習與實踐。同時，建立人才引進與交流中心，開展職業培訓與技術交流，為人才在兩地發展提供便利。「在橫琴粵澳深度合作區，雙方可共建聯合實驗室與研發中心，共用科研設備與成果，推動產學研用深度融合，加速科技成果的轉化與應用。」

馮藝東也表達了深化魯港澳人才深度交流與合作機制的重要性。馮藝東建議，在山東定期舉辦「魯港澳合作周」政企交流活動，由政府部門牽頭，邀請港澳地區產業及金融界知名企業家赴山東考察交流，為港澳企業家提供與山東各地政府企業交流合作的平台；同時建立山東省政府人員與企業家赴港澳參訪培訓機制，深入了解港澳地區先進管理經驗以及金融創新、國際貿易等方面的成功案例，增進三地互信，推動山東經濟高質量發展；此外，在深化魯港澳高校合作與招才引才方面可以實施「兄弟院校」平台建設與「魯港澳高校師生交流計劃」，強化山東省高水準大學與港澳知名高校合作關係，支持省內高校開展港澳教育交流項目，通過設立專項獎學金、增加交流訪學專案、建設實習實訓基地等方式，為港澳學生提供在山東學習、實習、就業和創業機會，讓更多港澳人才了解山東、宣傳山東、留在山東。

「新質生產力的發展、高質量發展以及對外開放，需要國際視野的綜合型人才。」拜文匯建議出台相關政策，加強魯港澳之間的教育合作、人才培養等，為山東的高質量發展和對外開放，提供強有力的支持。

強化優勢互補 提升合作能級

調研組表示，山東經濟總量大、工業基礎雄厚，是全國重要的農業和能源基地，港澳兩地背靠祖國、聯通世界，既是中國與世界聯繫的橋樑紐帶，也是世界進入中國的窗口和門戶，充分發揮魯港澳各自的資源稟賦、產業及區位優勢，就能繪就出「錯位+協同」的亮麗篇章。

據介紹，自2009年起，魯港之間建立了交流合作高層推動機制，並連續12年舉辦山東周活動，2023年將香港山東周延伸到澳門，成功舉辦2023、2024港澳山東周，在鞏固科技創新、數字貿易、文化旅遊、青年交流等領域合作的基礎上，積極拓展財金聯動、文物聯展等合作新領域，構建起魯港澳多領域、高層次合作新格局。

陳季敏表示，香港作為國際金融、國際貿易和國際航運中心，澳門作為世界旅遊休閒中心，二者均擁有先進的現代服務業和豐富的國際資源。山東則擁有雄厚的產業基礎和廣闊的市場空間。多年前，魯澳已締結友誼，雙方在經貿、文化等多領域展開了廣泛的交流合作。未來，雙方還可以在多個領域實現更高層次的交流與合作。

孟麗紅通過此次實地考察，看到了山東作為農業大省的豐富

物產，且相較於國際知名農產品來說更是價廉物美。「煙台蘋果價格只有新西蘭蘋果的1/10。」孟麗紅認為，應該在包裝和宣傳方面進一步提升。「包裝、行銷和推廣，搭建國際貿易平台，恰恰是香港的強項。這也是深化魯港合作的方向之一，可以推動更多山東的優質農產品走向國際市場、打造山東國際農貿品牌。」

胡劍江表示，港澳與山東在市場需求、要素流動等方面具有很強的互補性。在「一國兩制」下，香港是中國唯一實行普通法的司法管轄區，山東企業在開展國際經貿活動時，選用港澳作為爭議解決地，聘用港澳律師提供法律服務，可以更好地維護我國企業海外合法權益，為國家更高水準對外開放作出積極貢獻。

全國政協委員、港澳台僑委員會委員劉曉冰表示，這幾天在山東的調研，讓港澳委員對內地的情況、特別是對山東的發展更加了解，增強了大家對國家發展、來內地投資興業的信心。今後要更好發揮港澳台僑委員會的優勢，更多為地方發展搭建平台，發揮人民政協人才薈萃，智力密集的優勢，圍繞推進中國式現代化議政建言，助推國家重大決策部署的落地見效。

全國政協委員、港澳台僑委員會委員郭軍表示，山東更高水準的對外開放要關注兩點，一是關注國際市場，擴大國際影響；二是關注國際人才，提高國際競爭力。在這兩方面，港澳地區獨特的窗口、橋樑作用非常突出，值得深挖。山東要通過港澳的區位優勢、政策優勢、人脈優勢，更好地對接國際市場，廣攬人才。同時也要練就內功，創造良性引才環境，讓山東經濟發展中不斷湧現的原創性、顛覆性的科技發明有更大範圍的應用空間。

調研組表示，廣大委員要進一步發揮自身優勢，把山東市場廣闊、產業體系完整、科教實力雄厚等優勢，與港澳國際聯繫廣泛、專業服務發達、科技創新領先等優勢結合起來，做好「引進來」「走出去」的工作，更好發揮港澳委員「雙重積極作用」，廣泛凝聚社會各界共識，為中國式現代化建設貢獻力量。



●自2009年起，魯港之間建立了交流合作高層推動機制，並連續12年舉辦山東周活動。圖為5月27日，2024港澳山東周開幕式暨魯港交流合作會在香港舉行。(新華社)